

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

DIARIO CATÓLICO.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

TELÉFONO NÚMERO 102.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

En Alicante, un mes 1'50 pesetas
y los demás puntos de España, 3 meses 5'00
Extranjero, 6 meses 12'00

BREVE MÉTODO

PARA OIR CON DEVOCIÓN

LA SANTA MISA

Este opúsculo, que recomendamos á las familias cristianas, consta de 16 páginas en 8.º con diferentes grabados. Se halla de venta en esta Administración, al ínfimo precio de diez céntimos de peseta el ejemplar.

CATOLICISMO Y RACIONALISMO

PROBLEMAS HISTÓRICO-FILOSÓFICOS

CAPÍTULO VII

DE LA SOCIEDAD

(Conclusión)

Resumiendo nuestra doctrina, decimos: la sociedad es una propiedad esencial de nuestra naturaleza, de tal modo, que somos *sociales* en tanto que somos hombres. Las diversas relaciones sociales son accidentales, dependen de los hechos. Con más precisión: el vivir en sociedad es esencial al hombre; las relaciones sociales varían, según las circunstancias, son accidentales; se encuentran, por tanto en la sociedad dos elementos, el uno universal, el otro accidental determinado por los hechos.

Los filósofos racionalistas no inventan en vano sus descabellados sistemas, pues los convierten en armas para combatir al Catolicismo; ellos nos han dicho: si la sociedad es obra de la naturaleza, pisotean el derecho natural los que se retiran de la sociedad, faltan, por tanto los anacoretas. La objeción no tiene valor y cualquiera podrá resolverla teniendo presente las ideas emitidas en el párrafo anterior, como resumen de nuestra doctrina. Los anacoretas jamás han dejado de cumplir el primer precepto de la ley natural, ni el primer precepto social de amar á los hombres que se contiene en aquel: en la vida del anacoreta se encuentra, según esto, el elemento esencial de la sociedad. Aquellos hombres, al retirarse del bullicio del mundo, en uso de su libertad optaron por las relaciones sociales que bien les vino, porque esto es accidental. Las relaciones sociales no son como las finge la escuela naturalista y la sensualista,

contigüidad y coincidencia de lugar y tiempo; consisten más bien en la armonía de pensamientos y de afectos con relación al bien, y los anacoretas jamás rompieron esta armonía. Ellos, aunque retirados en la soledad, era tal el afecto hacia sus semejantes, que sus oraciones llegaban á Dios en demanda de felicidad para los hombres y de perdón por los pecados del mundo. Podrá el impío reirse de cilicios, ayunos y oraciones del solitario del desierto; pero esa risa no echa por tierra la verdad, y la fuerza de la lógica contraresta la ironía del impío. ¿Cómo hemos de convenir en lo que nuestros adversarios desean, si sabemos que muchos anacoretas abandonaban la soledad para acudir al llamamiento legítimo de las necesidades del mundo, y que alguno era consultado por altos personajes, como sucedió á *Simón Stylita* á quien los emperadores Teodosio II y León pidieron con frecuencia sus consejos? ¿Rechazaron alguna vez los anacoretas á los fieles que iban á oírlos?

Los racionalistas no inventan los errores por mero pasatiempo, sino para deducir de ellos fatales consecuencias contra la verdad católica. Bien es verdad que escritores famosos, como Spedallieri, católicos de verdad, no resistieron como debieran á la manía de su tiempo que tuvo en moda el *Pacto social*, y se esforzaron en armonizar esta teoría racionalista con las antiguas creencias, que no por ser antiguas dejan de ser ciertas; más tengamos nosotros presentes que no sin intención inventó Rousseau su fábula sobre asunto de tanta trascendencia, como lo es, á no dudarlo, el origen de la sociedad. La doctrina de Rousseau contiene fatales consecuencias que los racionalistas han procurado desarrollar. Admitido el *Pacto*, todos los derechos sociales han de depender necesariamente de la voluntad humana que hizo el *Pacto*; la autoridad tendrá su raíz en la voluntad de la multitud; las potestades de la Tierra estarán á merced de las pasiones de los pueblos; el *derecho de insurrección* será sagrado; y quien será capaz de enunciar el cúmulo de errores sociales que encierra el *Pacto social*, en sus aplicaciones históricas? Hé aquí por qué nos hemos ocupado en tan importante materia, de la cual volveremos á hacer mención en el capítulo siguiente al tratar del origen de la autoridad. Las consecuencias históricas de esta doctrina racionalista son por cierto bien tris-

tes; desde que el mundo aprendió esa doctrina, muchos tronos han caído hechos polvo, no pocos Reyes han sido víctimas de las iras revolucionarias, las autoridades no tienen prestigio, la Revolución es hoy el árbitro de los destinos del mundo.

Angel Perez-Cortés y Garcia-Camacho.

DISCURSO

DEL SEÑOR OBISPO DE SALAMANCA

pronunciado en el Senado

EL DIA 28 DE JUNIO DE 1890.

sobre

ECONOMÍAS EN EL PRESUPUESTO ECLESIASTICO

SEÑORES SENADORES:

Difícilmente se podrá presentar artículo más llano y candoroso, pero al propio tiempo de tan alta trascendencia, como el 36 del proyecto de presupuestos que discutimos, en la determinación de su primer punto.

Al efecto de autorizar al Gobierno de S. M. para introducir en el presupuesto de gastos las economías compatibles con el mantenimiento de los servicios públicos, se dispone ante todo, y en primer lugar, que podrá aquél: primero, «reducir en lo posible, con acuerdo de la Santa Sede, el presupuesto de las obligaciones eclesíásticas, é introducir en él cuantas economías estime oportunas y dependan de sus facultades».

Al Senado se le presenta este artículo para su mayor ó menor discusión, pero no para su reforma, que, como ha indicado el Sr. Hoppe en nombre de la comisión, la premura del tiempo no permite dilaciones, y no sé si también las mismas tradiciones de la casa. Pero es el caso, señores senadores, que las puertas del Congreso están cerradas para la representación de la Iglesia; y si aquí prácticamente no gozamos más que de voz y no de voto, en la importantísima ley de los presupuestos menester será que, no ya por recurso oratorio, no ya para lucir galas de entendimiento (que no poseo), como contestaba á otro orador hace poco el Sr. Hoppe, levantemos la voz, aunque no sea práctico por el momento, ni á esta hora tan avanzada de la noche sea posible admitirme la enmienda. Menester será levantar únicamente la voz para que se recoja y oiga por la benevolencia de los señores senadores, y juntamente también por el magnánimo y religioso corazón de España.

Pero, ¡qué dolor y qué bochorno para mí que esta voz no sea la autorizadísima de aquel Purpurado que cerró las brillantes oraciones en el Vaticano y repitió aquí los ecos que se llamaron del Crisóstomo en otra solemne ocasión! ¡Qué sonrojo y qué dolor para mí, repito, que no sea la voz fresca y siempre nueva y peregrina de otro eminentísimo Purpurado, el de Valencia, y los demás metropolitanos ó los restantes Prelados senadores, y que la voz más débil y menos autorizada haya de oírse, señores, con motivo de este artículo que se ha introducido en la ley de presupuestos inopinadamente, artículo que parece tan pronto ha sido concebido como dado á luz, nacido de prisa también, que por gala de su nacimiento sale adornado con los casi indisputables honores de ley del Reino!

La comisión, lo estoy presintiendo en virtud de su oficio, y quizá también el Gobierno de S. M., ha de observar con sencillez candorosa: «¿Pero qué frases alarmantes encierra ese artículo? ¿Qué poderes tan arbitrarios se solicitan? ¿Á qué sagrados intereses se amenaza?»

Nos proponemos, en primer término, reducir en lo posible el presupuesto de las Obligaciones eclesíásticas, de acuerdo con la Santa Sede. ¿Y quién habrá que rehuya la prudente y sabia intervención del Padre Santo? Y en segundo lugar, lo que venimos á suplicar de la Cámara lo tenemos también otorgado, una vez que pedimos sencillamente lo que depende de nuestras facultades. Entonces, ¿qué motivo hay de alarma?

La hay, sí, señores, fundada cabalmente en esas apariencias de candor gubernamental. Nunca teme más el médico los asaltos y ataques de las enfermedades que cuando se presentan sin aparato, en modesto y sencillo carácter, pero insidioso. Pues salta á los ojos esta elemental y obvia observación: entendida la letra, consignada en el artículo rectamente y con noble espíritu, no parece encerrar significación ulterior; no cabe tampoco extraordinario alcance. Si las economías han de venir acordadas por la Santa Sede, siempre serán licitas y oportunas recibidas por nosotros de rodillas; y si el Gobierno de S. M. no se excede tampoco de aquello para que de antemano está autorizado, como es de suponer, en estipulaciones concordadas, tan respetable resulta para nosotros un primer acuerdo como otro segundo. Insisto, pues: ¿qué dificultad ofrece el artículo? ¡Ah, señores senadores! La más inexplicable y sorprendente; la de

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 173

172 CERTAMEN LITERARIO ARTÍSTICO

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 169

TEMA:

EL MÉDICO

EN EL

EJERCICIO DE SU PROFESIÓN

AUTOR

DON CASIMIRO GOMEZ VILDOSOLA

Lema:

«Honora medicum propter necessitatem: etenim illum creavit Altissimus.»
(Eccles. c. 38, v. 1.)

Confesando desde luego mi insuficiencia para desarrollar el tema antes propuesto, ante los ilustrados y píritos escritores que á él dedicarán su bien cortada pluma, debo exponer sinceramente que no me inducen deseos de aplausos ó

de esta grande controversia, y el *Moniteur de Rome* hará bien en mirarla y considerarla tal cual es, como nosotros la miramos y la consideramos; y verá entonces que no empleamos la fría retórica cuando decimos que *juega con el fuego y la dinamita.*

Basta: la barbarie de los procedimientos corresponde á la barbarie del fin. La frase de D' Maistre está sobrado justificada. Concluyamos:

La libertad de la conciencia y la independencia de la verdad católica, están providencialmente unidas con la libertad y la independencia del Papa. Para la seguridad de toda la Iglesia es necesario que el Papa sea libre é independiente. Para ser libre é independiente es preciso que sea Soberano; y por consecuencia, el que atenta contra esta soberanía, atenta contra la libertad de la verdad y de la conciencia, y proclama la barbarie, el despotismo y la tiranía.

dos bajo el yugo de un brutal despotismo, envilecidos por costumbres degradadas, esclavos de groseras supersticiones, sin luz y sin libertad, faltos de cultura y civilización.

Hé ahí á donde quiere conducir á Europa la revolución, enemiga de la Iglesia y del Pontificado. La ruina del Poder temporal no es más que el primer paso. «El fin esencial del movimiento italiano (según declaración franca del diario turinense *Il Diritto*, que es la misma que hacen todos los periódicos órganos de la revolución italiana y europea) es la emancipación de la conciencia humana del Catolicismo»; es decir: la emancipación de la conciencia humana de la idea de Dios que la Iglesia Católica y su Pontificado tienen la misión de difundir y fortificar en los hombres, y la proclamación del ateísmo, de la ignorancia religiosa, de la barbarie.

Si, la barbarie: este es el término de la revolución. El conde de Maistre lo dijo ya hace tiempo:

«La barbarie universal es el efecto inevitable de la revolución».

¿Se quiere una prueba de hechos concretos y bien determinados de esta aserción, en lo que

aparecer un artículo que huelga y sobra todo entero, y, sin embargo, se encuentra en una ley toda de substancia y miga, toda de sobriedad y concisión. Que no es lógico explicar lo haya introducido el Gobierno como número uno y no esté destinado al servicio; á todas luces el artículo se ve envuelto en una atmósfera oscura y misteriosa. *Latet anguis in herba.*

¿O es, por ventura, que me equivoco yo, y mis sospechas son del todo infundadas? En ese caso, extremadamente lisonjero para mí, resulta de toda evidencia que hemos presentado la enmienda con seguro acierto, porque, si el artículo huelga, nada dice ni expresa, sino lo que el Gobierno puede acometer por virtud propia y sin necesidad de nuestras concesiones; ¿á qué otorgarle ni concederle poderes que ya disfruta?

Nuestra enmienda es, no solamente lógica, sino oportuna; y el Gobierno mismo debiera subscribirla. Pero no lo hace; antes la rechaza y desecha. ¡Ah! Entonces, señores senadores, dejadme bogar por el golfo inmenso de las dudas y de los celos, que yo os señalaré el punto de donde se aizan las nubes que oscurecen mis ojos, y en donde se ha de fraguar la tormenta que tantos sobresaltos nos ocasiona.

¿Sabéis, señores senadores, dónde se fundan esos celos y esas dudas mías? En la misma ley que discutimos.

Ha sonado ya la hora, á mi juicio, de que volvamos á nuestros hogares; pero, ¿con qué impresión tan dolorosa debemos nosotros apartarnos de este lugar? Desde el principio casi de la discusión de los presupuestos, como se ha dicho y repetido en esta Cámara esta noche, no se ha oído otra voz más que la voz de las economías. Y esas economías, ¿en qué ramo se han verificado? Solamente en nuestro departamento eclesiástico. ¿No es verdad, señores senadores? ¿Cuál ha sido la víctima sacrificada, sino la Iglesia?

Aquí está el proyecto de ley que tengo en las manos y que manifiesta de qué manera tan trabajosa y difícil se ha de obtener la reducción de una parte de las Administraciones subalternas; de qué manera también escabrosa é inaccesible se han de ir suprimiendo gradualmente 20 Audiencias de lo criminal. ¿Y nuestras Administraciones diocesanas? Desaparecieron en absoluto, como se ha reducido el crédito para expedientes de reparación de temblores.

(Se continuará)

Cabos sueltos

Cortamos de «El Movimiento Católico»:

«A costa de los católicos se ataca á la iglesia. A costa de los católicos se insulta á los sacerdotes. A costa de los católicos se ofende á la moral cristiana. A costa de los católicos se siembra la semilla del error y se pervierten las costumbres públicas y privadas.

»Y á costa de los católicos crece y prospera y se difunde más y más cada día esa

prensa impía é inhumana que tan enormes daños causa. Y por el abandono de los católicos, la buena prensa, representada por excelentes diarios y revistas, arrastra una existencia lánguida y penosa.

¡Tremenda responsabilidad contraen ante Dios y ante los hombres los que así proceden! Y porque la culpa es tan grave, no extrañen nuestros lectores la vehemente insistencia con que la condenamos.»

Si, eso es la pura verdad.

Y por amarga que sea, urge presentar la sin rodeos.

¿A qué vamos á engañarnos?

«Calcula un periódico que los bienes robados al clero producirían, al 5 por 100, la suma de 246 millones de pesetas.

El clero percibe, á título de indemnización, 42 millones.

De manera que no sale perdiendo más que 204 millones.

Sin embargo, se ha indicado que convenía rebajar el presupuesto eclesiástico.

Y suelen decir algunos que el clero debe estar agradecido al gobierno que le paga.

¿No es verdad que tiene esto muchísima gracia?

Noticias locales y regionales.

El domingo por la tarde dió á luz con toda felicidad una preciosa niña la señora de nuestro querido amigo D. Juan Manuel Seguí.

Reciban los venturosos padres nuestra enhorabuena y Dios les colme de bendiciones y salud para verla ya criada.

Galantemente invitados tuvimos el gusto de asistir anteayer al concierto que en los espaciosos salones del edificio que ocupa el Colegio de San Luis, generosamente cedidos por sus dueños, dieron la distinguida tiple señorita Linda Díaz y nuestro paisano el tenor D. José Gomis.

Grandes deseos había en Alicante por oír á la señorita Linda, que llegó á ésta precedida de mucha fama, y con efecto, no defraudó las esperanzas de la escogida concurrencia que ocupaba el salón, y que supo apreciar el mérito de la artista prodigándole muchos aplausos al finalizar cada uno de los números que componían el programa.

Con ella compartió la ovación nuestro comprovinciano el tenor Gomis que con el torrente de su hermosa voz entusiasmó al auditorio.

También mereció aplauso el sexteto, así como su director D. Vicenle Poveda, que fué el que acompañó al piano á los cantantes.

Deseamos á tan apreciables artistas grandes triunfos y muchísimas prosperidades en su carrera.

De Las Provincias de Valencia:

«El día de ayer pasó sin novedad alguna en Valencia, no ocurriendo ni falsas alarmas de las que suele producir entre

los más medrosos la existencia de algún vecino enfermo.

El individuo de la calle de la Jordana, que por haber estado en Montichelvo fué conducido con su familia al lazareto de San Pablo, continuaba ayer bien de salud y sin que se tema peligro alguno.

—De Gandía, donde la epidemia colérica está adquiriendo temible gravedad, ha venido y está viniendo mucha gente á esta capital. Este es un peligro, que conviene tomar en cuenta.

El señor gobernador ha convocado á los tenientes de alcalde para encarecerles la mayor vigilancia en sus respectivos distritos, para saber dónde se hospedan los fugitivos de Gandía y estar á la mira de ellos, para acudir en el momento que se presente algún caso sospechoso. Esto es importantísimo: nada más probable que la aparición de algún caso en Valencia, procedente de Gandía: acudiendo instantáneamente, la chispa podrá apagarse; si se pierden los primeros momentos, ya no sería posible.

Hasta ahora, la ciudad está limpia: redoblemos los esfuerzos para mantenerla así.

—El foco de Gandía prosigue siendo el más importante. Ayer se repitió, según los partes oficiales, la cifra normal de diez invasiones y tres defunciones.

En los pueblos de la huerta de Gandía había pocas novedades. En Rótova ofrecían poca gravedad los enfermos reconocidos por el delegado señor Lopez Tarín. Las invasiones registradas hasta la fecha llegan á once, las defunciones han sido tres, se han curado dos y quedaban ayer seis enfermos.

—La novedad más importante que se recibió ayer de los pueblos, fué la relativa á la ciudad de Alcoira, donde continúa el foco epidémico, registrándose cuatro invasiones, que fueron una mujer y tres niños. No hubo ninguna defunción hasta la hora de telegrafiar el delegado.

—El alcalde de Otos telegrafió ayer participando un nuevo caso. Los dos enfermos anteriores estaban relativamente mejor.

—Ayer se remitió un cajón de medicinas y desinfectantes á Benifairó de Valldigna.

—El gobernador reiteró anoche á los alcaldes de Simat y Benifairó de Valldigna el más exacto cumplimiento de las disposiciones dictadas, prohibiendo el lavado de ropas en las acequias, cuyas aguas sirven para el consumo del vecindario.

—En Mogente hubo otra nueva invasión. El enfermo que falleció á las pocas horas de atacado, era un brigada del tren de balastraje.

—Ayer publicaba uno de nuestros colegas las siguientes noticias de Madrid, referentes á la epidemia nacida en Puebla de Rugat.

«El Dr. Mendoza ha practicado hasta doce cultivos con tierras y aguas procedentes de Puebla de Rugat y de Montichelvo.

El resultado de dichos experimentos ha

sido el convencimiento de que no existe ningún bacilo en dichos elementos.

Queda, por lo tanto, científicamente desechada la hipótesis de que pueda haber sido causa de la epidemia en Puebla de Rugat la remoción de tierras.

Me consta que ahora se persigue la idea de que el cólera morbo que actualmente se padece en esa provincia haya sido importado.

Parece que se sospecha que dicha importación haya sido por el puerto de Gandía.

—Los datos de invasiones y defunciones recibidos en el gobierno civil hasta la madrugada de hoy, son los siguientes:

Gandía: diez y nueve invasiones y cinco defunciones.

Beniopa: dos invasiones y una defunción.

Otos: una invasión.

Alcoira: cuatro invasiones.

Mogente: dos invasiones y dos defunciones.

Total: veintiocho invasiones y ocho defunciones.

Ayer á las diez de la mañana tuvo efecto en la Iglesia parroquial de Santa María, un solemne funeral por el eterno descanso del alma del excelentísimo señor D. José María Muñoz.

Durante la mañana la antigua sirvienta del finado Isidora Martín, encargada por la comisión, ha distribuido en la plaza de Ramiro limosnas de pan y arroz á los pobres.

Se han repartido también 250 pesetas á cada uno de los asilos de las Hermanitas de los pobres, Siervas de Jesús y niños pobres de Nuestra Señora del Remedio.

Á la función religiosa, ha asistido una comisión del Excelentísimo Ayuntamiento, presidida por el primer teniente de alcalde D. José Altamira y numerosa concurrencia de todas las clases de la sociedad.

Anteayer se remitió á la Dirección de Beneficencia y Sanidad la cuenta justificada de la inversión dada á las 2.000 pesetas enviadas al gobernador civil de la provincia para atenciones sanitarias.

Dice «La Tarde»:

«Ya ha producido sus frutos el discurso del Sr. Pacheco pronunciado por éste en el Congreso de los diputados. Pues la Dirección general de Obras públicas ha aprobado con fecha 3 de los corrientes el presupuesto de 1.107 pesetas para el estudio de mejora y ampliación de nuestro puerto recomendando eficazmente la urgencia de dicho estudio.»

El mismo periódico añade:

«El presidente de la Cámara de Comercio, ha recibido una carta del Sr. D. Juan Maisonnave asegurando que por el mismo correo salen las órdenes aprobando el presupuesto para el estudio de las mejoras de

toca á la materia que nos ocupa? Pues ahí está el saqueo vandálico de la Biblioteca del Colegio Romano, llamada después de la usurpación «Biblioteca Victor-Manuel», de la que fueron robadas cincuenta mil obras, gran número de pergaminos y libros raros y preciosos (1) autorizándolo el Gobierno; ahí está asimismo el saqueo de la Biblioteca municipal de Piacenza

(1) Estos hechos escandalosos y vandálicos fueron denunciados en la Cámara Italiana por el diputado Martini, quien después de enumerar otros abusos, añadió: «Se han vendido á 40 céntimos el kilogramo 40 quintales de libros considerados como papel viejo. Este contenía el *Processo degli untori*, ejemplar único... muchos procesos de santificación procedentes del Convento de Santa Cruz de Jerusalén, que nosotros, católicos, vendimos, y que los americanos, si bien protestantes se han apresurado á comprar.»

Dijo además Martini que el Estado vendía á 40 céntimos el kilogramo de libros, y los servidores extraordinarios de la biblioteca *Victor Manuel* los vendieron á 15 céntimos. ¿Y qué vendieron? Un ejemplar de los *Edictos* de Isabel de Inglaterra, un sermón inédito de Savonarola, y otros papeles viejos, entre los que se encontró también la famosa edición de la Carta de Cristóbal Colón *De insulis nuper inventis*. ¿Puede darse mayor barbarie?

y de varios archivos de Sicilia, y el de la Biblioteca Universitaria de Bolonia que cuenta con ciento cincuenta mil volúmenes; y el robo ó los robos repetidos de objetos de Arqueología y antigüedades, contra los que hubo de protestar el Comendador Rossi en nombre de la Sociedad Arqueológica de que era miembro; y los robos de objetos de cerámica antigua del palacio pontificio de Castelgandolfo, de los que un empleado del Gobierno italiano vendió en la Exposición de París por valor de cuatrocientos mil francos.

Pero hay más: con motivo de las reclamaciones hechas por algunas potencias al Gobierno italiano á consecuencia de haberse declarado el tribunal civil de Roma, competente para entender en el asunto Martinucci, que correspondía únicamente á la administración interior del Vaticano, se produjo gran irritación en todos los partidarios de la Italia una, cuyos órganos se expresaban al tenor de *La Ressegna*, que decía: «Italia podrá encontrarse ante el dilema de sucumbir ó hacer saltar al Papa. Posible es que ella sucumba; pero es más probable que antes de sucumbir, demuela el Vaticano.» Tal es hoy la forma verdadera, inexorable

vanagloria que nunca he conceptuado merecer para tomar parte en el Certamen que ha de celebrarse en la villa de Yecla, célebre por sus vetustas ruinas de las épocas romana, goda y árabe, con el noble objeto de solemnizar la reciente beatificación del humilde santo P. Pompilio María Pirrotti, Sacerdote de la ilustre religión de las Escuelas Pías. Motivos más elevados me obligan á empresa que creo superior á mis escasas dotes, y con la profunda gratitud que he tenido siempre á estos religiosos mis sabios y cariñosos maestros en los primeros años de mi vida, considerando medio adecuado de manifestarles mi buen afecto disertar sobre el citado tema, y ofrecer mi modesto trabajo como rendido y debido homenaje de veneración y culto al ínclito religioso que ha merecido por sus heroicas virtudes ser venerado en los altares, y bajo cuyo poderoso patrocinio pongo mi pobre escrito en testimonio de respetuosa admiración por su santísima y ejemplar vida, de que tanta gloria redundará á su benemérita religión.

Otro motivo más me impulsa á disertar sobre el citado tema, que, de orden menos elevado, alhaga y me mueve de una manera irresis-

nuestro puesto y recomendando su urgencia. Esperamos que por quien corresponda se active el despacho del expediente.»

Hasta ayer iban trascurridos más de diez días sin que en Lorcha ni en ningún otro pueblo de la provincia, haya ocurrido invasión alguna de enfermedad sospechosa.

Segun leemos en la prensa de Madrid, el caso sospechoso que se dijo que había ocurrido en dicha capital, fué un sujeto que se puso repentinamente enfermo en su domicilio, calle de las Fuentes, núm. 8, piso cuarto.

Llamado el médico de guardia de la Casa de Socorro del distrito del Centro á prestar sus auxilios al enfermo, encontró que estaba en gravísimo estado á consecuencia de un cólico bilioso nervioso coleriforme, segun el diagnóstico del mismo médico; falleciendo en la tarde del mismo día.

No se han vuelto á tener noticias de que hubiese ocurrido en Madrid ninguna alteración alarmante en la salud pública.

Ha pasado á informe de la comisión provincial, una reclamación de varios vecinos de Lorcha, contra un reparto de guarderfa rural hecho por el ayuntamiento de aquella villa.

Ha llegado á esta capital, acompañado de parte de su familia, nuestro estimado amigo D. José Núñez de Cela, catedrático de la Escuela de Comercio de Barcelona.

La subasta verificada en Novelda, para el alumbrado público de aquella villa por la electricidad por espacio de veinticinco años, ha sido adjudicada á D. Salvador Muzó Lopez por 8.999 pesetas anuales. Los trabajos de instalación deberán efectuarse en el plazo máximo de seis meses.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca de la importancia del siguiente REMITIDO

Alicante 8 Julio 1890.

Sr. Director de EL ALICANTINO.

Muy señor mio y de mi mayor consideración: La ermita denominada de Nuestra Señora del Socorro, situada en el estenso barrio Arrabal-Roig, ha sido denunciada por el arquitecto municipal, y en este concepto no hay más remedio que proceder á su demolición.

Dicho santuario, por su antigüedad, es digno de que se conserve, y además por los recuerdos históricos que representa, y más que todo, porque es el sitio designado para que el pueblo alicantino reciba desde allí la última bendición del Sacro Velo de la Verónica, cuando en procesión regresa á su monasterio la Sagrada Efigie de la Santísima Faz, única esperanza y todo el consuelo de los hijos de esta capital, en sus tribulaciones y necesidades.

Las obras que, según peritos, se necesitan para reparar la indicada ermita hasta darle estado de completa solidez aprovechando la parte de fábrica que quedará en pie por encontrarse todavía en buen estado, ascenderán á unas mil pesetas; cantidad que apesar de no ser muy considerable, no es posible sufragarla por los vecinos del barrio, y hay necesidad de hacer estensivo el llamamiento á todos los de la población. El respetable señor Cura de aquella feligresía ha salido personalmente á recoger para la suscripción abierta, y no han sido infructuosas sus escitaciones hasta ahora, por lo que las continuará, proponiéndose dar conocimiento muy luego al dignísimo señor Obispo, del resultado que ofrezca la suscripción para que el innagotable celo de su señoría ilustrísima, pueda fijar la cantidad con que desea contribuir, ya que por ser muchísimas las necesidades de la Diócesis, no puede costear completamente las mencionadas obras.

La publicación que V. tan dignamente dirige, es indudablemente la llamada á animar el espíritu religioso de este pueblo para que secunde el proyecto, y no dudo que así lo hará V. que tan dispuesto está siempre á cooperar por todo cuanto conduzca á la mayor gloria de Dios y exaltación de nuestra fé.

También sería oportuno llamase V. la atención del ilustre municipio de nuestra localidad, para que como patrono del magnífico Monasterio en donde se tributa ado-

ración á la veneranda reliquia, fijase su consideración en el estado poco decoroso en que ha quedado el arreglo del Tabernáculo de aquel templo, y atendiese á su terminación que, bien poca cosa se necesita para ello.

Dando á V. las gracias anticipadas por la publicación de estos apuntes, se repite de V. atento S. S.

q. b. s. m.
Un suscriptor.

El último invento.—Mientras los Gobiernos europeos resuelven adoptar la pólvora sin humo y el fusil de pequeño calibre, un nuevo invento amenaza con una revolución en los armamentos de los ejércitos.

Los diarios italianos recién llegados insertan las pruebas hechas en Roma de un fusil con cartucho eléctrico.

Su autor no quiere descubrirse, pero su nueva arma ha sido presentada al ministro de la Guerra.

El cartucho es de cobre, y semejante al usado en los ejércitos. En vez de cápsula hay un agujerito. La bala, de 18 gramos, tiene dos agujeritos longitudinales, á través de los cuales pasan dos hilos de zinc que van á unirse en un círculo.

Al soltar el gatillo, pone en comunicación los dos polos, y la bala parte instantáneamente.

El tiempo de trayectoria es nulo, por ser la velocidad inicial extraordinaria.

El alcance es 4.700 metros. La bala atraviesa siete blancos consecutivos, que forman un espesor de 40 á 43 centímetros.

El cañón no se calienta; no hay detonación ni humo.

El calor del cañón, después de 600 tiros consecutivos, llega á 4 grados de aumento.

La adaptación de esta nueva arma, sencilla, ligera y elegante, hará gastar millones y millones á todos los Estados, ya tan empobrecidos por los armamentos.

CALENDARIO PIADOSO.

Santos de hoy.—La Fiesta de la preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo y Santos Cirilo, obispo y Cenón mártires.

La Misa y Oficio divino son de la Fiesta de la Sangre del Señor, con rito doble mayor y color encarnado.

Santos de mañana.—El Milagro de San Cristobal y Santa Amalia.

La Misa y oficio son de la Octava de la Dedicación y Consagración de la Insigne Iglesia Colegial de San Nicolás, con rito doble y color blanco.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial á las ocho y media la Conventual.

En las Agustinas, las Religiosas celebran función solemne á su Titular la Santísima Sangre de Ntro. Señor Jesucristo, cantándose la misa á las diez en la que estará expuesto el Santísimo Sacramento predicando el Dr. D. Agustín Caveró, Canónigo de la Colegial; por la tarde á las cuatro y media habrá Visperas solemnes, Ejercicios y los Gozos de la preciosísima Sangre del Señor.

En Nuestra Señora del Carmen á las seis de la tarde prosigue el Novenario de la Bienaventurada Virgen María Madre de Dios del Monte Carmelo, predicando D. Félix R. Boix, Pbro., Coadjutor de la Misericordia, finalizando como el día de ayer.

En las demás Iglesias los de costumbre.

INDUSTRIA ALICANTINA

FÁBRICA DE MOSAICOS
HIDRÁULICOS, LITOIDEOS É INCRUSTADOS
Y DE TODA CLASE
DE LABORES DE GRANITO DE MARMOL
DE

MIRA Y COMPAÑIA

Barrio de las Carolinas.—Alicante
Depósito en esta capital, Riego 7.

Sus productos compiten ventajosamente con las mejores fábricas de esta clase nacionales y extranjeras por su esmerada ejecución, economía y superior calidad.
Teléfono núm. 64.—Mira y Compañía, Fábrica de Mosaicos.—(Las Carolinas.)
Teléfono núm. 204.—Id. id., despacho. Navarro (D. Antonio), Bailén 14, Teléfono 221, id. id., depósito.
Garrigós (D. Francisco); Riego 8.

Correspondencia de «El Alicantino»

San Juan.—D. P. C. C.: satisfecha suscripción hasta fin de Septiembre del 90.
Id.—D. J. Bta. S: id. id. id.
Elche.—D. A. S.: id. id. Diciembre 90.
Oviedo.—D. D. C.: id. id. id. del 90.

BAÑOS,

DE NUESTRA SEÑORA DE ORITO

(TÉRMINO DE MONFORTE)

La excelencia de las aguas del balneario de Nuestra Señora de Orito lo demuestran el análisis del reputado doctor Soler y Sánchez, unida á la luminosa memoria del médico Sr. Navarro y el premio de medalla de oro obtenido en la Exposición Universal de Barcelona, y otro en la Academia de Ciencias de Madrid.

Pero como los hechos prácticos son la garantía del público, se reseñan la procedencia de algunas enfermedades recientemente curadas;

En Madrid, D. Julio Balambou, almacén muebles calle de Alcalá, curado de inveterado herpetismo en la garganta.—D. Carmen Blanco, de escrófulas crónicas y anemia.—D. José Barnes, de cáncer en la nariz con carie en los huesos.

En Alicante los hijos de D. José García Andreu, de herpetismo con ulceraciones.—D. Juan Carratalá Jaén, de reumatismo, curó al quinto baño y ducha.—Una conocida señora, admirable curación de herpes en la vista y matriz.

En Orihuela, el propietario D. José Rubio, desahuciado, del herpetismo con parálisis de las extremidades, comendata curación.

En Hondón de las Nieves, la señora del médico litular, del herpetismo en la vista con ulceración.

En Murcia, D. Antonio Sánchez Muñoz, de herpetismo general con úlceras gangrenosas. Cinco médicos de esta provincia han admirado sus recientes curaciones, que fuera prolijo enumerar.

Grandes mejoras de hidroterapia en el citado balneario de Monforte á tres leguas de Alicante, por la diligencia de Novelda.

El Fondista D. Vicente Iborra, Jefe de cocina de la de Bossio.

Las casas para familias, convenientemente amuebladas, y salón de recreo con juegos lícitos y diversiones musicales.

Temporada oficial desde 1. de Junio á 30 de Septiembre.

Prospectos, en las primeras farmacias de Alicante.

AVISO

La antigua y acreditadísima casa de Serafín Sánchez que no omite medio ni sacrificio alguno para llenar los deseos de su numerosísima y distinguida clientela ha podido conseguir la adquisición de la última partida de latitas de tomate al natural de la temporada, lo que hace público á fin de que llegue á conocimiento de los aficionados antes que se concluyan.

QUESO MANCHEGO

La acreditada casa de los choriceros extremeños que no cesa de recibir los géneros pertenecientes á cada temporada acaba de recibir la primera partida del sabroso y exquisito queso que sirve de epígrafe.

Los choriceros, Princesa 19, Teléfono 129.

ACADEMIA PREPARATORIA para carreras especiales y repaso de las asignaturas del grado de bachiller. Dirigida por el oficial del cuerpo de Telégrafos D. Juan Manuel Seguí.

Plaza de San Cristóbal núm. 5.
Honorarios módicos.

ALCANCE POSTAL

(SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»
DE LA «AGENCIA UNIVERSAL»

PARIS 7.—4 por 100 exterior español, 75'68.

VIENA 7.—Se reciben malas noticias é impresiones de Belgrado con respecto á Servia y con motivo de la exportación de ganados, temiéndose surjan conflictos de difícil solución.

Hungría pretende se le reconozca el derecho de visita de la frontera búlgara para el establecimiento de un modus vivendi.

El ex-rey Milán pretende aprovechar las circunstancias excepcionales de su país para conseguir revocar su abdicación.

ROMA 7.—La «Riforma» niega rotundamente los rumores que han circulado estos días, suponiendo que el gobierno italiano haya entablado negociaciones con Inglaterra sobre cesión del territorio de los Somalis á cambio del país de Souakin.

BELGRADO 7.—Han concluido las negociaciones y muy pronto se firmará el tratado de comercio y la convención consular entre Bulgaria y Rusia.

DUNKERKE 7.—Se han recibido malas noticias de Jolandia, donde se suceden con frecuencia estos días las tempestades de nieve, que imposibilitan la pesca

del bacalao, único recurso de los moradores de aquel país, que carecen también de agua potable por las dificultades de los aprovisionamientos.

BRUSELAS 7.—Créese que las conclusiones del Congreso antiesclavista se pondrán en vigor en la mayor parte de las naciones europeas.

Sin embargo se ofrecen todavía algunas resistencias que se esperan vencer en breve, con lo cual quedarán libres cuantos esclavos entren en los territorios africanos donde ejercen su dominio las naciones europeas.

MADRID 7.—El bolsín cerró—Contado 76'30.—Fin de mes, 76'45.—Exterior, 79'10.—Amortizable, 88'90.—Cuba, 106'50.—Banco, 405'00.—Tabacos, 102'50.—Barcelona, Interior 76'25.—Exterior, 78'90.

MADRID 7.—Senado—Después de la aprobación del acta el Sr. Vivar pronunció un discurso en defensa de la aprobación del proyecto de ferro-carriles secundarios. Antes de que el orador terminase, entró en el salón el Gobierno, y el presidente de la Cámara concedió la palabra al Sr. Cánovas, que leyó el decreto de suspensión de la legislatura.

No se dieron vivas.
MADRID 7.—Congreso—Después de la lectura y aprobación del acta, lee el señor Cánovas el mismo decreto que en el Senado. En los bancos de la mayoría no hay más que unos cuantos conservadores. El Presidente levanta la sesión.

El conde de Xiquena dá un viva al rey, otro al Parlamento y otro á la Soberanía nacional el Sr. Pedregal. Fueron contestados por los fusionistas y los republicanos los tres vivas. Los ministeriales solo respondieron al dado por el Conde de Xiquena.

El Sr. Sagasta no asistió á la sesión.
MADRID 7.—Con motivo de suspenderse hoy las sesiones de Cortes se adoptaron algunas precauciones, que cesaron momentos después de ser leído el decreto.

MADRID 7.—El cólera—Hasta las once de la mañana.

Desde las seis de la tarde de ayer, hubo en Gandía una invasión y siete defunciones. En Alceira, sin novedad.

MADRID 7.—A las cinco y media terminó el Consejo de Ministros. Quedó casi ultimada la combinación de gobernadores. Los Ministros reservaron los nombres. Se admitió la dimisión del Alcalde de Madrid. No se admitió la del capitán general de Cuba. No es cierto que la haya presentado el de Cataluña. Se acordó combatir con energía el cólera que adquiere gran desarrollo en Gandía, y que mañana publique la «Gaceta» la circular sobre política aprobada ayer.

MADRID 7.—Parece que á los amigos del Sr. Pidal se concederán cuatro direcciones y cinco gobiernos civiles. El señor Pidal presidirá la primera legislatura del futuro Congreso; en el primer interregno se hará una crisis; pasará el Sr. Pidal al Ministerio y á la Presidencia del Congreso. «La Unión Católica» declara que sus amigos están en el partido conservador por amor á los principios.

MADRID 7.—El miércoles se reunirán en casa del Sr. Sagasta los ex-ministros liberales, para acordar la conducta del partido.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE «EL ALICANTINO»

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 8 (5'30 t.)

El cólera aumenta en Gandía. Han ocurrido algunos casos sospechosos en las afueras de Valencia; extrémense las precauciones.

En el Consejo se han hecho varios nombramientos.

Madrid 8 (6'40 t.)

Desórdenes socialistas en Londres; ha habido numerosos heridos.

Se observan síntomas de indisciplina en la tropa.

La policía amenaza con declararse en huelga.

Bolsa 76'00.

ALICANTE.

IMPRESA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

IBARRA Y COMPAÑIA.—SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegá, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Creus, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.000.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizecaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.

Salidas de Alicante, todos los sábados para Atmería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.
 Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLÓZAGA, NÚMERO 1

GARANTIAS:

Capital social. . . 12.000.000 de pesetas.

Primas y reservas. . . 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:

Pesetas 2.437.506'93 céntimos.

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, **ASEGURA CONTRA INCENDIOS** toda clase de objetos, muebles é inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. También alcanzan sus operaciones al ramo de **SEGUROS SOBRE LA VIDA.**

Sub-directores en esta provincia de ALICANTE D. JULIO MALUENDA Y FUIG, paseo Mendez-Núñez, número 46; D. JOSÉ MARÍA GUIMBEU, San Nicolás, número 20.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.

ÁNGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación é independencias tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.

Cursos de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Para más detalles, pidanse reglamentos á D. Bernardo Perez, Administrador del Establecimiento.

DR. HERNANDEZ MEDICO Y CIRUJANO. ASPE.

PEDIR EN TODO EL MUNDO

LAS AGUAS DE CARABAÑA

purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas
 y anti-escrofulosas.

**ÚNICAS EN EL CONSUMO
 VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS**

AGRICULTORES.

Si quereis librar ó salvar vuestros viñedos de los ataques del Mildew, Black-root y demás enfermedades criptogámicas, usad la **POUDRE MONPELLIERAINE** (Polvos Montpelleranos) sin tóxicos, cuya eficacia reconocida se garantiza. Este precioso descubrimiento se entrega al precio de 50 pesetas los 90 ks. por sacos de 50-ks. pues en Barcelona. A PALEIRAC, fabricante en Montpellier (Francia.)
 Representante para la provincia de Alicante, G. Delamotte, Aspe (Farmacia de id.)



DIRIGIDO POR

D. Luis Calpena Avila, pbro.

D. Manuel Sireta Pomares, Licenciado en Ciencias.

Edificio propio, levantado de planta en el nuevo Barrio de Medina-Sidonia, plaza de Fernandina.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y permanentes.

Ramos de enseñanza.—Instrucción primaria en sus tres grados: infima, elemental y superior. Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller. Estudios de aplicación al Comercio y preparatorio para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.

Pensión.—60 pesetas mensuales los internos y 45 los medio pensionistas. Los permanentes, por asignaturas.

Cuenta este Colegio con un gran número de Profesores, todos con títulos académicos.

Para el ingreso de un alumno, dirigirse al Director propietario D. Luis Calpena Avila, quien facilitará el Reglamento y demás datos que se soliciten.

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Es la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes ya sean

Tercianas ó Cuartanas

Caja con 80 píldoras, 5 pesetas; media caja con 40, 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías de España. En Alicante Farmacia del Dr. Soler Sánchez.

PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL

Fiano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ

11, CONSTITUCION, 11

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de carácter intermitente sin temor á que se reproduzcan.

Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos é infalibles resultados.

RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.—C. de la Cruz de Orihuela. **ASPE**

ALMACEN DE MUSICA DE JOSÉ MAESTRE

PIANOS—De Bernareggi, la mejor fabricación española, con banqueta y aisladores, á 3.000 rs.

Pianos franceses: los más acreditados y mejores para este clima; de Boisselot, rectos y cruzados, desde 3.800 á 6.000 reales; (de cola,) 7.000 rs.; de Pleyel, desde 5.000 á 10.000 rs.

Pianos á plazos por mensualidades de 25 pesetas.

Se componen órganos y toda clase de instrumentos de teclados.

JOSÉ MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las píldoras febrífugas infalibles de Fernández, Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs. y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales mas se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y laborador por mayor, Pablo Fernández, Madrid, plaza la Villa 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España, Alicante, Soler y todas las principales boticas.



Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.^a

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LA-GUILLON.

LOS ADMIRADORES DE LA LUNA, por Leon Taxil.—Historia divertida de una logia de masones, y misterios y trapacerías de la secta revelados por un antiguo afiliado á la misma, que hoy quiere reparar el daño causado por sus antiguos errores.

Un tomo de 352 páginas con numerosos grabados, á 3 ptas. 50 céntimos el ejemplar en rústica y 4'50 con elegantes tapas.

Los pedidos á la Rambla de Santa Mónica, 16.—Barcelona